

“乡村振兴新角色”系列报道之四

常德女“村播”助农，滞销农产品成“网红”

今日女报/凤凰网记者 唐天喜



余懿雯对电商带货前景充满信心。

“常德、桃源、长沙，以及东莞、惠州、武汉市内等一个晚上就可以收货的宝宝们，儿童节快乐！”5月31日，常德市桃源县妹子余懿雯在微信朋友圈晒出新鲜李子装筐的视频，并向客户表达祝福。

余懿雯是当地的带货达人。其公司还被桃源县商务局授予“桃源县电商扶贫示范点”。

在常德，越来越多的女性行动起来，化身为带货达人，抱团助力乡村振兴。

买5部手机注册5个微信号

“早上的李子又采摘到店，正在打包，10点钟发货。”6月1日早上7点多，43岁的桃源县热市镇会同村女子余懿雯在自己的微信朋友圈发了一条信息，并附一个下单链接。

这样的信息发布对于余懿雯来说，已变成一种习惯动作。而这种习惯动作的养成，还得从2014年说起。

“我是2009年8月开始返乡创业，做装修。”余懿雯回忆，她在走村入户的过程中，发现很多农村老人眼睁睁地看着家里的水果掉在地上，烂掉，赚不到一分钱，“我觉得好可惜”。于是，在2014年，她决定做农村物流，想办法把农村的新鲜水果和农产品通过快递卖出去，帮村民增加收入。那时，微信刚刚兴起，余懿雯就买了5个手机，注册了5个微信号，添加了很多微信好友。“那个时候，我还不会用淘宝，拼多多也没有成立，只会用微信，有时晚上两三点钟还在接单。”

“客户都很支持我，有时邮寄的东西坏了，也不要我赔。”余懿雯告诉记者，桃源当地的鲊辣椒、酸菜、鸡蛋等很受欢迎，乌鲁木齐的一家湘菜馆，曾经一个月要购买二三十公斤鲊辣椒。她还帮很多游子提供常德米粉邮寄服务。“把

早上新鲜出炉的米粉和码子分开打包，采用真空包装邮寄。”余懿雯回忆，当时也不知道哪一种邮寄的效果好，会经常让在外面工作的亲戚朋友做试验，“亲戚朋友一收到东西，就说又做我的小白鼠了。”

2017年，余懿雯的丈夫杨建国关了装修公司，全力支持她的工作，帮她管理物流环节，让她没有后顾之忧。2019年，余懿雯成立桃源县亿文电子商务有限公司，与热市镇的21个村320余户农户建立了稳定的供货合作，其中160多户为贫困户，还有7名残疾人和9名重大疾病患者。

通过余懿雯的努力，当地村民的农副产品销到全国各地。仅2018年和2019年，余懿雯的公司向全国各地销售的本地农副产品价值300多万元。

“一个人的带货力量是有限的，应该发动更多人。”余懿雯告诉记者，2019年，她积极与当地人社部门合作，牵头开办电商农村青年培训班，培训的主播超过了100人。2020年7月，余懿雯在热市镇举办了首届电商节。“这次协调举办电商节也是为了帮助当地的果园挺过新冠肺炎疫情带来的销售难关，他们是扶贫的主力军，如果他们撑不下去了，很多脱贫的农户就要返贫了。”在这个电商节上，约60名参加过培训的主播完成了他们的直播首秀，成绩最好的当天卖出了500多单。“主播大多是女性。”

后来，余懿雯还去杭州的电商小镇参观学习。“我一直都在卖农产品的路上，回不了头了。”自去年生了一场大病后，余懿雯对电商也有了新的思考：“我现在更多的是帮农户牵线搭桥，而乡村振兴要持续发力，就要推动农产品的标准化和规范化生产，我也正在朝这方面努力。”



处于困境的余小磊（中）一家在余懿雯的帮助下，销售了几千公斤荸荠。

“安乡农仓”直播网红团队打响当地农产品品牌

“去年的新冠肺炎疫情，促使我对直播带货有了更深的思考。”6月1日，“安乡农仓”直播网红团队发起人邵艳萍告诉今日女报/凤凰网记者。

邵艳萍是湖南鑫粮生态农业发展有限公司董事长、安乡县绿色农仓农产品协会会长。2020年新冠肺炎疫情暴发后，作为“安乡农仓”总运营官的邵艳萍，组织发动湖南湘珊瑚果蔬种植专业合作社、墨庄堂、安乡绿叶蔬菜农场等多个爱心团队，向湖北武汉、鄂州、孝感、黄冈、宜昌，以及长沙、常德、安乡等地捐助了十批蔬菜，达10万多公斤。

“去年的新冠肺炎疫情给企业的销售带来了很大的困难。”邵艳萍回忆，她当时就想到要学直播，通过网络直播销货。“没想到效果还非常好。”

于是，邵艳萍开始向县领导和相关部门负责人建议，组建“安乡农仓”直播网红团队，并开展培训。获得支持后，第一批培训吸引了女企业家、家庭主妇等34人参加培训。培训一周后，6月20日，34名主播开始了她们的直播首秀。蜂蜜、米粉、豆豉、木瓜丝、有机大米、酱板鱼……来自“安乡农仓”的近40种产品被一一搬上了直播舞台。当晚直播关注量达10万，交易额达21.8万余元。

常德妇女带货达人队伍日渐壮大

在常德，越来越多的女性成为带货达人。在常德市柳叶湖旅游度假区肖伍铺社区，“90后”女生胡郡，在大学毕业后选择回乡创业，如今通过抖音直播销售当地的生态米、杨梅酒、土鸡、土鸡蛋、手工坛子菜、时令蔬果等。她说，希望通过电商直播平台把家乡美景好物推介给更多的人。

常德市鼎城区十美堂镇妇联正在打造一支巾帼直播团队。该镇妇联主席陈茜告诉记者，十美堂镇是典型的湖区农业大镇，外出务工人员较多，农村留守妇女在家照顾老人、孩子，缺少就近就业、时间灵活的工作机会，有的甚至养成了打牌的不良习惯。为了提升农村妇女技能水平和视野，促进农村留守妇女

随后，网红直播培训又扩大在三个乡镇进行。近一年以来，已有140余名主播顺利毕业。培训后，邵艳萍建了微信群，还带着他们前往常德市、桃源县、澧县等地的节会现场进行直播，既帮当地企业销售产品，也是一种锻炼。

直播网红团队帮一些企业收益翻番，更带动当地农副产品销售达几千万元。

“一个做酱板鸭的老板，去年的销量竟然比他以往每年的销量都要好。”邵艳萍告诉今日女报/凤凰网记者，直播网红团队的打造既给一些女性带来了创业的信心，也打响了安乡农副产品的品牌，“做了50多年蜂蜜的老人滕纯森，此前仓库从未空过，通过直播营销的推广，去年仓库空了”。

“有想做直播的女性创业者都可以来找我。我可以免费教。”邵艳萍说。



带货达人的直播活动为当地吸引了越来越多的客人。